

总决赛：费德勒力克纳达尔

伟大的对决

当西班牙天才纳达尔和“瑞士天王”费德勒28日隔网而立之时，ATP世界巡回赛总决赛的冠军争夺战又成就了一场伟大的对决。世界第一的纳达尔败了，但无法磨灭他这一年夺目的辉煌。世界第二的费德勒胜了，他用接近巅峰时的状态告知人们：他和纳达尔的对决还将继续。

面对16个大满贯赛的冠军得主，纳达尔的战绩好得让人惊叹。在这次决赛碰面之前，纳达尔与费德勒交手21次14次胜出。其中的17次，两人都是相会决赛，结果纳达尔12次登顶。然而，如果加上硬地这一赛场条件，两人的交锋记录立刻变为3：3平，28日的结果也变得格外有悬念。

费德勒喜欢室内硬地赛场，因为这是他年少时最熟悉不过的场地。纳达尔反复强调硬地对他而言也许是难度最大的场地，和硬地、烈日下长大的他相比，不仅是费德勒，甚至默里、索德林等在纳达尔看来都他更有优势。

28日的比赛一开始，果然是费德勒占据上风，利用一记漂亮的反手斜线发球破发成功，尔以后以6：3先下一城。

然而，除了曾在去年澳网决赛的硬地赛场上将费德勒挑落马下，让向来宠辱不惊的费德勒哭得像孩子，纳达尔还在今年拿到第一个美网冠军，并就此成就全满贯。他依然是“红土之王”，但他在硬地、草场上也一样可以所向披靡。

于是，眼看费德勒在第二盘第四局一发不够理想，纳达尔借机破发，从而以6：3反扳一盘，这也是费德勒此番在全部5场比赛中丢掉的一盘。

决胜盘中，纳达尔明显有些跑不动了。一次次，这个曾经每球必追的“奔跑马达”看着费德勒犀利的回球甚至没有迈步。毕竟，27日他经历一场耗时3小时11分的鏖战才淘汰英国头号种子，首度晋级决赛。而聪明的费德勒坚持着自己的战术，尽快得分，不要跟顽强的对手陷入对拉局面。

6：1再胜一盘，29岁的费德勒第五次捧起ATP年终收官战的冠军奖杯，除了和年初澳网夺冠相呼应，让他感觉这一年美好开始、美好结束，更重要的是他觉得自己又一次走上了职业生涯的高峰，因为他如今拥有的状态比前两个赛季都要好。

24岁的纳达尔也早就没有遗憾，今年他九进决赛七夺冠，其中法网、温网和美网都是至高荣誉。虽然，这次与人生第一个年终总决赛冠军擦肩而过，但他坦言，在自己最没底的硬地连胜4位世界排名前八的高手，已经让他可以满意离去。

纳达尔说，他的这一个赛季美妙非凡，几乎难以超越。“但总是可以更好，即使对我来说真的很难”。所以，把下周参加各种赞助商活动作为假期后，纳达尔就又要开始挥拍训练，为新的赛季开始做准备。

费德勒说，只要身体健康，而且还充满活力，他就会继续享受他的网球职业生涯。而现在，他压根没想过跟退役有关的事情。

新华社记者 张薇



新华社伦敦11月28日体育专电(记者 张薇)世界排名第二的“瑞士天王”费德勒28日延续其抢眼状态，在ATP世界巡回赛总决赛的冠军争夺战中以6：3、3：6和6：1击败排名世界第一的西班牙天才纳达尔，第五度称雄年终巅峰对决。

“我为自己这一周来的表现感到非常振奋，”费德勒赛后说。“能以这样的状态为一个赛季收尾，让我感到很高兴。”

当日，从费德勒此番在伦敦的第一场比赛就开始捧场的“球王”马拉多纳依然饶有兴致地坐在场边。此外，这场在世界网坛前两大强之间展开的较量还吸引了伦敦市长鲍里斯·约翰逊、前英超阿森纳队的法国球星蒂埃里·亨利、美国知名演员凯文·斯佩西等。

虽然24岁的纳达尔在与费德勒的前21次对决中14次胜出，但两人在硬地赛场却是3：3不分上下。而且，西班牙人此前已反复强调，硬地对他来讲可能是难度最大的场地，能连胜3场从小组赛中出线，已经让他心满意足。

比赛伊始，果然是29岁的费德勒得分更为轻松。在抓住仅有的一个破发点，利用一记漂亮的反手斜线发球破发成功后，费德勒以6：3先下一城。

当然，今年连拿温网、法网和美网3个重量级桂冠，并且借着人生中第一个美网冠军成就全满贯的纳达尔已经证明，有“红土之王”美誉的他如今在所有类型的场地上都可以战斗。眼看费德勒在第二盘第四局一发不够理想，纳达尔借机破发，以6：3反扳一盘。这也是费德勒此番在全部5场比赛中丢掉的一盘。

决胜盘中，被纳达尔抢走世界头号宝座的费德勒毫不手软。趁着27日大战3个多小时才力克默里晋级决赛的纳达尔出现疲态，“瑞士天王”二度破发，最终以6：1击败这位强手，将冠军奖杯揽在怀中。

“他发挥之好让人感觉难以置信。”今年九进决赛七次夺冠的纳达尔评价起费德勒的表现。“我虽然也有机会，但他比我更出色，所以他打败了我。”

NBA：火箭一分险胜雷鸣



新华社华盛顿11月28日体育专电(记者 梁金雄)赛前誓言主场必胜的休斯敦火箭队28日如愿以偿地以99：98险胜年轻的俄克拉荷马雷霆队。

两天前在客场被东部弱旅山猫队翻盘的火箭队回到主场后，从主帅到队员都誓言要守住主场。

果然火箭队当晚比赛伊始便打出状态，以33：25领先，次节双方打成17平。此时主场球迷最为纠结的下半场开始了，因为本赛季火箭队不断在下半场上演崩盘一幕。好在火箭队第三节仅丢2分，最后一节战至5分半时，雷霆队逐渐把分差缩小到84：86。

就在主场球迷把心提到嗓子眼时，老将米勒和新锐希尔及时站了出来，两人接连在对方篮下抢到进攻篮板并连投带罚仅用一分钟便帮助火箭队连得5分，加上当晚表现突出的控球后卫洛瑞突破上篮，火箭队以一波7：0的攻势再度掌控场上主动权，并在最后66秒时以99：93领先6分。

冲劲十足的雷霆队抓住火箭投篮不中之机，用三分和强突连追5分，此时场上时间还有30秒。持球的洛瑞坚持打控球战术，当24秒进攻限时浪费到极限时，洛瑞罚球处跳投不中，雷霆队抢到篮板并叫暂停。仅有3.1秒进攻时间的雷霆队把绝杀机会交给当家球星杜兰特，可在巴蒂尔严防下，杜兰特最后时刻外国出手，球打到篮圈弹出。幸运躲过绝杀的火箭队终于在本赛季5场胜利中击败唯一胜率过半的球队。

火箭当晚获胜与防守大将巴蒂尔的表现大有关系，他说：“巴蒂尔太了不起了。”而巴蒂尔表示：“当我看到杜兰特的球弹出时，我说‘谢谢上帝’，这次是该心随所愿的时候了。”

本场是火箭当家球星姚明因膝伤错过的第9场比赛，也是首发控卫布鲁克斯缺席的第11场。5胜11负的火箭队目前在西部排列第四。29日他们将客场与状态正佳的小牛队交锋。

右图：11月28日，火箭队球员洛瑞在倒地瞬间起手投篮。新华社发



11月28日，两名内蒙古师范大学的学生正在进行脚斗士比赛。当日，千人脚斗士比赛在内蒙古师范大学拉开帷幕。来自该校16个学院的1152名学生参加比赛，参赛人数和规模已申报上海大世界基尼斯之最，认证结果预计于12月5日公布。新华社发

传统与新锐

——NBA一周综述

过去的一周，NBA东西部联盟排名悄然发生着变化。西部老牌传统强队开始“天天向上”，而东部年轻新锐则不断展现着朝气。

马刺队真的不行了吗？吉诺比利、邓肯和帕克组成的“GDP”组合真的老了吗？答案全部是否定。目前，马刺队的战绩为14胜2负，牢牢占据着西部第一的位置。“GDP”组合年龄越来越大，但这也意味着他们的经验越来越老到。合理分配休息时间，是这些老将们的“杀手锏”。正如马刺队昨日对阵西部劲旅黄蜂队，前两节过后他们整整落后了17分，但下半场开始后，“GDP”组合开始发力，马刺队也随之掀起一波一波的进攻狂潮。除了“GDP”组合之外，马刺队还有一个年轻派，那就是杰弗森-理查德森，这个昔日篮网“三头怪”之一，如今在马刺队也是大显身手。传统老牌强队马刺队的“天天向上”让人称奇。

爵士队也是一支老牌强队。上周，该队接连击败了湖人队和快船队，已经取得了5连胜。德隆-威廉姆斯是这支球队的绝对“大脑”，虽然在他的身边已经没有了最佳拍档布泽尔，但是他的身边也不乏基里连科、米尔萨普和拉贾-贝尔这样的“好帮手”。尤其值得一提的则是米尔萨普，这位年轻小将正在德隆的言传身教下，逐渐变成另一个布泽尔。当米尔萨普有朝一日学成之后，谁说爵士队不会重现当年马龙和斯托克顿的传世经典组合？

东部的老鹰队上周表现算是一半坏、一半好。作为一支新锐球队，当该队面对凯尔特人队这样的老牌球队时，以大比分惨败说明了自身的稚嫩。但很快该队又能从连败的阴影中走出来，又说明该队是一支有朝气的队伍。约什-史密斯、马文-威廉姆斯、乔-约翰逊和艾尔-霍福德这些青年派在运动场上书写着老鹰队的风采。上周后半段，老鹰队豪取三连胜，目前该队以11胜7负暂时位列东部第三位。

拥有詹姆斯、韦德和波什新“三巨头”的热火队也是一支新锐力量。但本赛季开赛至今，这支拥有豪华组合的球队却没有表现出与名声一样响亮的战绩。该队上周仅仅取得了一场胜利，目前的战绩也仅仅是9胜8负，排在东部第六位。新“三巨头”无法形成合力的事实已经显现无疑，特别值得一提的是，詹姆斯与球队主帅之间的矛盾似乎愈演愈烈，甚至出现了肩撞主教练的不愉快事件。热火队这支新锐的朝气并没有展现在战斗力的提升上，而是表现在互相埋怨上，这是极其不成熟的表现。热火队若想尽快展现出应有的战斗力，这支新锐还需要不断加强团结才行。

本报记者 陈凯

意甲：国米暂度危机

新华社米兰11月28日体育专电 国际米兰似乎已经度过了危机阶段。他们28日主场以5：2大胜帕尔马队。中场大将斯坦科维奇上演“帽子戏法”，独中三元。

国际米兰由于伤病太多，实力大损，前段时间连续5场比赛不胜。但在上周欧洲冠军联赛小组赛中战胜特温特队，提前晋级十六强后，“三冠王”的元气已经恢复。由于斯坦科维奇和坎比亚索等球员伤愈复出，即使埃托奥被禁赛，萨穆埃尔因伤缺席，国米强大的中场依然能保证他们运转自如。

克雷波在第4分钟时为帕尔马队率先进球。这个进球也打掉了国米将士的矜持，他们放手发动进攻。客队脆弱的防线立刻漏洞百出，国米5分钟内打进了3球。法国前锋比亚比亚尼不可阻挡，第18、19分钟助攻斯坦科维奇破门。第23分钟，又是他策动进攻导致坎比亚索进球。

中场结束前9分钟，克雷波再次进球。国米随后在下半场回敬两球，第73分钟时替补上场的莫塔进球基本为主队锁定胜局。随后，斯坦科维奇锦上添花，完成了“帽子戏法”。国际米兰的两连胜让主教练贝尼特斯暂时坐稳了帅位。

在当日进行的其他比赛中，拉齐奥主场被卡塔尼亚以1：1逼平，失去了与AC米兰缩小积分差距的良机。目前，拉齐奥队仍落后“领头羊”3分。

乌迪内斯队以3：1战胜了那不勒斯队，意大利国脚纳塔莱第16分钟率先打进一个点球，在上半场即将结束时再次破门。第57分钟，他又进球，乌迪内斯以3：0领先。但那不勒斯并没有放弃。哈姆西克一记远射为他们扳回一球。随后他们又赢得一个点球，可惜哈姆西克没能罚中。

英超：喜鹊逼平切尔西

新华社伦敦11月28日体育专电 英超联赛28日进行了第15轮的最后两场比赛，卫冕冠军切尔西队在客场1：1被“升班马”纽卡斯尔队逼平，失去了重回榜首的机会。热刺队则凭借着列依最后时刻的进球2：1主场逆转战胜利物浦队。

本场比赛前，升赛一场的切尔西队落后居榜首的“红魔”曼联队1分，只要能够击败“喜鹊”纽卡斯尔队就能以净胜球的优势超越曼联。不过后防线的失误让“蓝军”在开赛不久就陷入落后的局面。中卫阿莱克斯仓促回传，球从出击的门将切赫身旁滚过，主队前锋卡罗尔

“笑纳大礼”，轻松推射空门得手。

切尔西队此后加强攻势，不过直到上半场结束前才得以扳平比分，卡劳接到马卢达妙传射门得分。

下半场比赛切尔西队继续猛攻，但是浪费了几个绝佳的破门机会。第77分钟，“魔兽”德罗巴停球后转身抽射破门，不过他在停球时手球在先，进球被判无效。两分钟后，切尔西进球功臣卡劳还获得了一次面对空门的机会，可惜他诡异地将球踢偏。

本场比赛后，切尔西落后“领头羊”曼联2分，暂居积分榜次席。在当日进行的另外一场比赛

中，利物浦客场1：2不敌热刺。利物浦中卫斯科特体验了“前一秒天堂后一秒地狱”的感受。第42分钟他在一次任意球混战中为客队首开纪录。不过在第65分钟，斯科特又不慎将摩德利奇的传中球铲入自家球门。

第92分钟，速度奇快的列依完成了对“红军”的绝杀。热刺队后场长传，克劳奇在第一落点干扰了一下，高速插上列依突入禁区冷静推射得分。

本场获胜之后热刺队排名升至第五位，而利物浦的排名仅列第十位。

德甲：阿尔梅达帽子戏法

新华社柏林11月28日体育专电(记者 焦宇)德甲第14轮比赛28日结束最后两场争夺。葡萄牙前锋阿尔梅达一人连入3球，帮助不来梅3：0横扫圣保利。客场作战的沃尔夫斯堡凭借最后时刻进球1：1战平科隆，勉强取得1分。

开场仅1分钟，阿尔梅达的一记左脚大力抽射便洞穿圣保利大门。第20分钟，圣保利球员解围失误。马林前场得球斜传门前。葡萄牙人左脚低射死角再次得手，将比分扩大至2：0。下半场第64分钟，阿尔梅达再进一球，完成“帽子戏法”。



11月28日，利物浦队球员托雷斯(中)与对方球员争顶头球。当日，在2010-2011赛季英超联赛第15轮比赛中，利物浦队客场以1：2负于托特纳姆热刺队。新华社发